УДК 316 DOI 10.52452/18115942\_2023\_1\_138

# РИСКИ В СПОРТЕ ВЫСШИХ ДОСТИЖЕНИЙ: СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

© 2023 г.

А.В. Ермилова

Ермилова Анна Вячеславовна, к.соц.н.; доц.; доцент кафедры общей социологии и социальной работы Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского ermilova.75@bk.ru

Статья поступила в редакцию 20.09.2022 Статья принята к публикации 16.01.2023

Актуализируется проблема рисков в сфере спорта высших достижений, которая связана с особенностями тренировочно-соревновательной деятельности, а именно с установкой на достижение наивысшего спортивного результата, с максимальным уровнем физического и психического напряжения. Авторский выбор, позволивший осуществить анализ рисков в спорте высших достижений, сосредоточен, во-первых, на системной теории рисков («теории решений») Н. Лумана в связи с тем, что представители спорта высших достижений принимают осознанное решение интеграции в рискованную для них сферу; во-вторых, на рациональной концепции риска О. Ренна, который выявил зависимость рисков от специфики человеческой деятельности. Для анализа рискогенности сферы спорта высших достижений применялся факторный анализ (контент-анализ публикаций), в ходе которого проанализировано 36 научно-исследовательских работ за последние 25 лет по данной тематике. Для анализа риска финансовой дискриминации было проведено социологическое исследование методом интервьюирования родителей детей, обучающихся в МАУ СШОР № 4 по волейболу Н. Новгорода (n=167 чел.). В результате были выявлены наиболее распространенные виды рисков, характерных в целом для спорта, в том числе и для спорта высших достижений. На основе частоты упоминаний проблем, рисков в спортивной сфере в научных публикациях была составлена иерархическая система трех доминирующих рисков в сфере спорта высших достижений: риск потери здоровья, риск криминализации спортсменов и риск финансовой дискриминации, а также раскрыты причины нарастания значимости данных видов рис-

Ключевые слова: спорт, спорт высших достижений, риски.

## Введение

Трактовка понятия «риск» интересует умы большого количества ученых, исследователей, представляющих различные области научного познания, которые, определяя данный термин, используют различные научно описанные понятия: «вред», «неопределенность», «опасность», «вероятность», «случайность», «кризис», «страх». Появление большого массива исследований, направленных на выявление различных аспектов риска, «связано с возрастанием интереса общества к факторам и причинам, обусловливающим природные и техногенные катаклизмы, потребностью помочь обществу управлять, прогнозировать и совладать с опасностями риска, который сопровождает каждого человека в течение жизни» [1, с. 13]. Сегодня модернизационные процессы различных сфер жизнедеятельности социума не всегда ведут к снятию проблемы возникновения новых опасностей и утраты актуальности старых проблем. «Как показывает многолетняя практика, сколько бы мы ни модернизировали, например, систему здравоохранения, сколько бы мы ни разрабатывали инновационные технологии в сфере медицинских услуг, способных помочь человечеству

выжить (вакцинация лекарствами нового поколения, таргетная терапия рака груди, централизованный мониторинг состояния пациентов, экспресс-восстановление после операции, генная терапия против наследственных заболеваний сетчатки), каждый год уровень смертности не только не снижается, а увеличивается, в том числе от новых заболеваний, с которыми пока еще человечество не научилось бороться. Такая ситуация говорит о том, что с каждым днем уровень угрозы от рисков только возрастает, а их структура усложняется» [2, с. 118] во всем мире. В свое время, разделяя точку зрения У. Бека [3, с. 384], российский социолог О.Н. Яницкий утверждал, что современная РФ представляет собой «общество риска» в связи, например, с тем, что в массовом сознании россиян произошло нивелирование грани между социальной нормой и патологией [4, с. 375], в том числе изза негативного влияния Запада, о чем свидетельствуют результаты опроса ВЦИОМ [5].

Риск может быть характерен для любой области общественных отношений. Соответственно, проявления рисков могут различаться, иметь специфические черты в зависимости от сферы человеческой деятельности, одной из которых является сфера спорта. Лица, интегрированные

в данную сферу человеческой деятельности, осознанно осуществляющие рискованные действия для достижения наивысшего результата, в большей степени могут быть подвержены рискам потери здоровья, в том числе и трудоспособности, по причине высокого уровня травматизма, результатом чего может стать инвалидизация и, как следствие, утрата профессионального возраста спортсменами [6]. Следует заметить, что профессиональный возраст спортсменов мы интерпретируем как «возраст (количество лет), детерминированный особенностями профессиональной деятельности» [7, с. 175] в поле спорта.

Степень научной разработанности проблемы. Основные направления изучения и анализа риска в социуме в границах социологической традиции связаны с работами следующих исследователей:

- Э. Гидденса, сосредоточившего свое внимание на процессах модернизации и глобализации в мировом масштабе, которые, в свою очередь, стали причинами возникновения новых рисков в обществе [8];
- Ф. Найта, сумевшего выявить принципиальную измеримость риска [9];
- У. Бека, одним из первых давшего характеристику современного социума как «общества риска» [3];
- Н. Лумана, не согласившегося с тем, что риски являются результатом опасных процессов модернизации и технологического развития. В результате им была разработана системная теория риска [10];
- О. Ренна, утверждавшего, что все концепции риска имеют общий компонет – разделение реальной действительности и возможности [11].

Прежде чем анализировать риски в сфере спортивной деятельности, необходимо остановиться на раскрытии содержания понятия «риск». Следует отметить, что мы не ставим перед собой цель произвести теоретикометодологический анализ интерпретации понятия «риск». Тем не менее мы признаем важность общетеоретических подходов У. Бека, Э. Гидденса, Н. Лумана при исследовании риска. Особую важность для изучения специфики рисков в сфере спорта имеет для нас идея Н. Лумана, так как особую роль в изучении риска он отводит именно социальным наукам в связи с тем, что они на более глубинном уровне определяют масштабы проблемы риска. К тому же Н. Луман связывает риск именно с решением: «... возможный ущерб рассматривается как следствие решения, т.е. вменяется решению. Тогда мы говорим о риске, именно о риске решения» [10, с. 31]. Это важно учитывать для изучения заявленной проблемы, так как представители спорта осознанно принимают решение интегрироваться в рискованную среду, порой не воспринимая ее как таковую в погоне за достижениями, результатом.

С точки зрения известного специалиста в области рискологии О. Ренна, проанализировавшего тридцатилетний опыт систематических исследований риска, риск напрямую связан с человеческими действиями или результатами деятельности социума, которые оказывают воздействие на ценностные стереотипы социума. По его мнению, «определение риска содержит три элемента: последствия, которые воздействуют на человеческие ценности, возможность возникновения (неопределенность) и формулу, объединяющую оба этих элемента» [11, с. 83]. Соответственно, понятие «риск» актуализируется только тогда, когда признается различие между действительностью и возможностью того, что в результате природных событий или человеческих действий может возникнуть нежелательное состояние действительности [11, с. 83]. В нашем случае, рассматривая социальное поле спорта, мы акцентируем внимание именно на социальных действиях, рациональное осуществление которых может способствовать формированию иммунитета против неудач, поражений, провалов. При этом О. Ренн подчеркивает зависимость риска от сферы деятельности, которая многообразна, а соответственно и риски специфичны, что актуализирует исследование риска в поле спорта в границах социологической интерпретации.

В трактовках риска вышеупомянутых ученых явно прослеживается рациональность рассуждений, которая позволяет минимизировать ущерб, избежать ошибок, неудач. Рациональный подход толкования риска является доминирующим в науке, которого придерживаются значительная часть специалистов в области рискологии, в том числе и большинство отечественных исследователей риска, связывающих его с вероятностью (неопределенностью) наступления негативных событий и количественной мерой такого события, как ущерб [12; 13].

Современные исследователи рисковой проблематики рассматривают неопределенность как важную, существенную черту риска [14–16]. «В то же время не следует отождествлять риск с неопределенностью. Неопределенность как фактор риска есть состояние среды, внешней по отношению к субъекту, в то время как риск есть состояние субъекта, пребывающего в условиях неопределенности, причем – в состоянии перехода от неопределенности к определенности» [17, с. 9]. Так или иначе, для представителей

спортивной сферы не исключается вероятность наступления ситуаций неопределенности в связи, например, с выбором команды/переходом в другую команду или к другому тренеру, с полученной травмой, с дефицитом реабилитационных услуг, с отсутствием возможности профессионального роста и результатов, потенциально ведущих к неблагоприятным событиям в ходе построения спортивной карьеры, что в итоге может привести к утрате профессионального возраста спортсменами. Однако этого может и не произойти, могут наступить такие события, которые позволят бывшему спортсмену занять новое, не менее престижное место в социуме (карьеры И. Родниной, М. Пакьяо, Ромарио, Дж. Веа, К. Каладзе, П. Шмитта, И. Кхана, С. Журовой, А. Кабаевой, Л. Лазутиной, Н. Валуева, Е. Вяльбе, В. Фетисова) [18, 19].

К тому же нельзя однозначно утверждать, что риск всегда связан с причинением вреда, так как это исключает возможность достижения результата в рисковых ситуациях, например предпринимательская деятельность. В сфере спорта мы можем к данному виду труда причислить профессиональный спорт, который включает не только убытки, но и прибыль, которую нельзя получить не рискуя. В целом же деятельность в сфере спорта может быть связана не только с финансовой выгодой, но и с признанием в обществе, с возможностью завести полезные связи и посмотреть мир, тем самым стать более ресурсной личностью. Следует подчеркнуть, что у агентов спортивного поля есть возможность выбора, которая предполагает осознание своих рискованных действий, их последствий, что подчеркивает их активную позицию. В данном случае представители спорта идут на добровольный, социально оправданный риск. Тем не менее важно осознавать, насколько спорт сам по себе, а точнее конкретный его вид, несет опасность для человека. Актуализируется вопрос оценки вероятности возникновения неблагоприятных последствий в сфере спорта, которые порой сопряжены с летальными исходами [6]. Тем не менее нужно понимать, что риск, в том числе и в сфере спорта, всегда связан с вероятностью возникновения негативных результатов, иными неблагоприятными исходами, что подчеркивает значимость такого понятия, как «уязвимость», а значит, и важность социальной защищенности субъекта в случае трудной жизненной ситуации. Соответственно, опасность и уязвимость являются условием возникновения риска, который специфичен в зависимости от сферы трудовой деятельности.

В качестве основного определения понятия «риск» мы возьмем трактовку д.соц.н. А.В. Моз-

говой: «Риск мы определяем как потенциальную возможность угрозы будущих материальных, физических, психологических, социальных, духовных потерь (ущерб здоровью, жизни, имуществу), обусловленных субъективным решением» [20, с. 25]. Основными элементами возникновения риска выступают опасность, неопределенность, дефицит информации, а необходимым условием реализации рискованного решения является человеческий фактор [21], что подчеркивает значимость социальных действий в спортивном поле деятельности.

Риск в сфере спорта потенциально может быть связан с возможностью угрозы различных видов потерь: физических (ущерб здоровью), психологических (потеря контроля над эмоциональным состоянием, стрессы), социальных (изменение социального положения в социуме, уход из спортивной среды, потеря работы), материально-финансовых (потеря имущества, дохода), духовных (потеря веры в себя, в людей, в Бога), моральных (аномическое состояние личности, разрушение жизненных планов), предопределённых субъективным решением личности, которые мы можем считать эмпирическими индикаторами риска. Представители спорта должны осознавать все возможные риски, характерные для спортивной сферы деятельности, тем самым взяв на себя ответственность за принятие рискованных решений индивидуального или коллективного характера. Актуальность рассмотрения ответственности в границах концепции риска очень высока, так как спортсмены, участвуя в соревнованиях разного ранга, несут ответственность за результат не только перед собой, тренером, клубом, регионом, но и перед страной, что является важной составляющей политического имиджа государства. Как отмечает д.и.н. В.И. Филонов, «национальные спортивные успехи повышают убежденность граждан в том, что ценности их общества являются истинными, консолидирующими и имиджеформирующими, поэтому спортивная сфера является неотъемлемым элементом системы обеспечения национального престижа Российской Федерации, что в современных условиях представляет особую значимость» [22, с. 110].

Эмпирическая база. То, что спортивное поле человеческой деятельности представляет собой опасную сферу, не вызывает сомнения, так как уровень инвалидизации спортсменов, летальных исходов достаточно высок [6], что выявляет необходимость определения допустимого уровня нагрузок и своевременного ухода из спортивного поля деятельности. Тем не менее риски в спорте высших достижений могут быть

связаны не только с утратой здоровья спортсменами, что вызывает исследовательский интерес к заявленной проблеме. В результате было проведено социологическое исследование, цель которого была направлена на выявление наиболее распространенных рисков в сфере спорта высших достижений. Объект исследования спортивная деятельность представителей спорта высших достижений. Предмет исследования риски, характерные для деятельности спортсменов высших достижений. Факторный анализ научных публикаций (36 научно-исследовательских работ) позволил выявить наиболее распространенные виды рисков, характерных для современного спорта. Дополнительно для анализа риска финансовой дискриминации было проведено социологическое исследование методом интервьюирования родителей детей, обучающихся в МАУ СШОР № 4 по волейболу г. Н. Новгорода (n=167 чел.). Результатом научно-исследовательской работы стала иерархическая система рисков на основе частоты упоминаний проблем в спортивной сфере в научных публикациях.

#### Результаты исследования

Анализ научно-исследовательской литературы позволил выявить три доминирующих риска в сфере спорта высших достижений.

*Риск потери здоровья*. Утрата спортсменами здоровья сопряжена со следующими причинами.

- 1. Омоложение современного спорта, что связано с ранней интеграцией детей в спорт, в результате чего страдает их здоровье:
- из-за форсированной подготовки юного спортсмена без учета возрастных показателей его развития;
- из-за селекционного отбора, что является серьезным психологическим стрессом для многих детей;
- из-за использования специальных технологий, «отработанных» на взрослом контингенте, без адаптации их к методике детско-юношеского спорта, что приводит к преждевременной «накачке» юного спортсмена [23, с. 13] и снижению его потенциальных возможностей, способствуя сокращению профессионального возраста.
- 2. Употребление допинга. Использование допинга спортсменами это уже не частная практика спортивных врачей, а хорошо продуманная система, позволяющая, с одной стороны, спортсменам достичь высоких результатов. Однако употребление допинга наносит серьезный ущерб здоровью спортсменов, подрывает их статус в спортивном сообществе. Так,

например, последствиями от употребления анаболических стероидов, бета-2 агонистов могут быть рак печени, артериальная гипертензия, повышение уровня холестерина в крови, что существенно повышает риск сердечно-сосудистых заболеваний [24].

- 3. Дефицит медицинского контроля. Существующий алгоритм медицинского контроля не позволяет своевременно обнаруживать у спортсменов проблемы со здоровьем, в частности сердечные патологии, как наиболее распространенные. Озабоченность медиков, спортсменов именно проблемой внезапной сердечной смерти (ВСС) продиктована целым рядом трагических случаев в отечественном и мировом спорте [25]. «Большинство спортсменов, умерших на спортивной площадке, как правило, имели органические заболевания сердца, которые формируют субстрат для развития фибрилляции желудочков, ведущей к остановке сердца. У большинства взрослых спортсменов (старше 35 лет) причиной летальных исходов является атеросклеротическое поражение артерий, тогда как у молодых спортсменов спектр сердечно-сосудистых заболеваний, включая врожденные и наследственные заболевания сердца, гораздо шире» [26; с. 38]. Только в 2021 г. из-за проблем с сердцем умерло более 250 спортсменов во всем мире [27]. Увы, но в России не создано ни единой системы регистрации внезапной смерти в спорте, ни алгоритмов скрининга спортсменов, позволяющих выявить патологические состояния. В настоящее время спортсмены высших достижений, как правило, проходят углубленное медицинское обследование 2-4 раза в год [28], что является недостаточным. В связи с высоким уровнем нагрузок сегодня необходим постоянный медицинский мониторинг за состоянием сердечно-сосудистой системы спортсменов и другими спортивными агентами (например, тренерским составом), то есть социальномедицинское сопровождение спортсменов на всех этапах их функционирования в спортивном поле деятельности. Наличие центра социальномедицинского сопровождения спортсменов поможет им своевременно уйти из спорта и не подвергать себя опасности инвалидизации, летального исхода.
- 4. Непосильный режим тренировочных и соревновательных нагрузок вывел из спортивнотренировочной деятельности многих лучших спортсменов на разных этапах существования нашей страны: бегуна В. Куца, прыгуна В. Ященко, пловчиху М. Кошевую, штангиста Ю. Власова, гимнасток А. Мустафину и М. Мамун, фигуриста Е. Плющенко и многих других. Несмотря на преобладание в спортивной деятельности

именно физического перенапряжения, особое внимание хотелось бы привлечь к проблеме психологических особенностей рисков в спорте, а именно к проблеме эмоционального состояния Психическое перенапряжение спортсменов. спортсменов, по мнению эксперта в области психологии риска в спорте О.А. Черниковой, в большей степени вызвано спортивным возбуждением, боевым воодушевлением, спортивным соперничеством, спортивной злостью [29, с. 55], то есть всем тем, что позволяет достигнуть наивысшего результата. Однако спортсмен, как правило, забывая о границах эмоциональной интенсивности, напряженности, может потерять самообладание, умение регулировать свое поведение, тем самым подвергая себя опасности, которая может быть неоправданно высокой. К тому же порой непосильный режим тренировочно-соревновательной деятельности ведет к возникновению «синдрома хронической усталости», что, свою очередь, способствует формированию иных патологических состояний. Отрицательно сказывается на здоровье спортсменов настроенность на победу любой ценой, что ведет к неразрешенности данной проблемы по сей день.

5. Асоциальное поведение болельщиков, изза чего могут пострадать непосредственно сами спортсмены (пример, футбольный вратарь А.В. Шунин получил ожог роговицы в результате неправомерного поведения болельщиков, использовавших файеры). Спортсмены получают угрозы, порой подвергаясь преследованиям. Так, одной из жертв стала известная биатлонистка, двукратная олимпийская чемпионка М. Нойнер, которая во время чемпионата мира в г. Рупольдинге получала угрозы убийства. «В подобные моменты задумываешься: а стоит ли оно того? Наверное, это обратная сторона популярности. Я была шокирована. Перед гонками старалась думать только о самом важном. Хорошо, что меня постоянно охраняли люди в штатском. Ощущала себя в безопасности» [30].

6. Жесткая конкуренция. Взаимодействие, основанное на благородных целях спорта и олимпийском девизе «Быстрее, выше, сильнее — вместе!», все чаще замещается безжалостной конкуренцией, нанося ущерб здоровью соперников. Спортивное мастерство в некоторых видах спорта становится опасным для жизни атлета, на спортивном поле все чаще можно встретить «костоломов» даже в таких видах спорта, которые не имеют отношения к единоборствам. Директор Центра правовых исследований, проф. Х.Д. Аликперов указывает, что гуманистическое целеполагание в некоторых видах спорта утратило свое значение, способствуя

возрастанию жестокости, причинению тяжких увечий, инвалидизации, лишению жизни, о чем свидетельствуют смерти на рингах: 1994 г. – Р. Вангила, 2005 г. – М. Санчес, 2011 г. – Р. Симаков, 2019 г. – М. Дадашев. Следовательно, современный спорт все чаще трансформируется в средство физического и морального ущерба личности, результатом чего становятся участившиеся случаи смерти в спортивном пространстве.

Риск криминализации спортасменов. Проблема криминализации спорта как вида трудовой деятельности в большей степени касается профессионального спорта, представители которого могут являться одновременно и спортсменами высших достижений. О возрастании актуальности данной проблемы говорит уже то, что в 2021 г. на базе Санкт-Петербургского международного криминологического клуба состоялась встреча специалистов, занимающихся спортивной криминологией. В ходе обсуждения докладов были выявлены следующие аспекты преступности в спорте:

- коррупционность международной, российской спортивных сфер: коммерческий подкуп, получение и дача взятки (посредничество), оказание противоправного давления на результат спортивных соревнований. В российском законодательстве ответственность за подкуп участников спортивных соревнований предусмотрена Уголовным кодексом (ст. 184) и спортивными дисциплинарными регламентами [31]. Договорные состязания являются дисциплинарно наказуемым деянием, обусловленным финансовой выгодой для обоих соперников. Доказательств. указывающих на существование данной проблемы, достаточно много, одним из которых является, например, отказ бельгийца зенера от предложения сдать матч первого круга против итальянца П. Стараче в обмен на 100 тысяч долларов с лишним [32]. «Один из самых громких коррупционных скандалов разгорелся в 2006 г., когда итальянские следователи выявили ряд нарушений в деятельности руководства футбольных клубов «Ювентус», «Фиорентина», «Лацио» и «Милан». Преступления касались буквально всех областей футбольного мира, начиная от подкупа судей, применения допинга, заключения незаконных пари на игры и заканчивая финансовыми махинациями на рынке игроков» [33].

После внесения изменений в Федеральный закон «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях предотвращения противоправного влияния на

результаты официальных спортивных соревнований [34], все виды «договорных» состязаний стали уголовно наказуемыми по части 3 статьи 184 УК РФ. Санкция за их совершение теперь предусматривает «лишение свободы на срок до пяти лет». «Опрос 153 осужденных за коррупционные преступления в сфере профессионального спорта показал, что 76% из них были осведомлены об уголовной противоправности своего деяния; 95% рассчитывали избежать наказания; 81% считали назначенное им наказание незаслуженно суровым, и лишь 3% полагали, что понесли справедливое наказание» [33];

- уход клубов от уплаты налогов с помощью регистрации в офшорных зонах;
  - непрозрачность агентского бизнеса;
- интеграция спортсменов, особенно представляющих боевые искусства, в преступную среду, что в целом способствует снижению репутации спорта и росту преступности в стране. Одним из самых известных случаев включенности спортсменов в криминал был зафиксирован в г. Санкт-Петербурге в 2007 г., когда по подозрению в серии разбойных нападений на салоны сотовой связи была арестована преступная группа, в которую входил чемпион мира в супертяжелом весе по боям без правил В. Дацик [35]. Интеграция спортсменов в преступную среду сейчас пошла на спад в связи с более высоким уровнем возможностей рекрутироваться в иные профессии в отличие от 80-90-х гг., когда спортсменам было трудно найти правомерприменение своих профессиональных навыков. Тем не менее криминальное поведение современных спортсменов, например представляющих футбольные клубы петербургский «Зенит» и «Краснодар», способствовало преждевременному завершению их спортивной карьеры. По нашему мнению, необходимо усилить ответственность лиц, обладающих умениями в области силовых единоборств, на законодательном уровне, так как применение спортсменами отработанных приемов повышает степень общественной опасности этих деяний и в целом социальную напряжённость в обществе, что способствует стигматизации спортсменов;
- внедрение криминала в строительство спортивных сооружений [36];
- использование допинга. По мнению специалистов в области допинга, уровень его распространенности в спортивной среде дает возможность говорить о существовании в мире транснациональной полулегальной или полностью преступной организации, производящей и реализующей опасные препараты [37];
- использование спортсменами во время соревнований запрещенных приемов, что можно

рассматривать как умышленное причинение вреда сопернику. Такая практика ведет к исключению травмированного соперника из борьбы за титул, что снижает интерес болельщиков к данному виду спорта и способствует деградации непосредственно самих спортсменов;

- страхование спортивных травм, результатов матчей. «По данным NBC New York, были арестованы 16 из 18 бывших игроков НБА, которым предъявлено федеральное обвинение в мошенничестве на 4 миллиона долларов. Баскетболисты обвиняются в сговоре с целью мошенничества с медицинскими страховыми услугами, а также в краже личных данных при отягчающих обстоятельствах. В обвинительном акте указано, что игроки в период с 2017 по 2020 год были вовлечены в мошенническую схему, целью которой было получить компенсацию из страхового фонда НБА по поддельным медицинским документам» [38]. Следует отметить, что в РФ отсутствует единая система страхования российских спортсменов, что влияет на реализацию их социальных гарантий и способствует росту совершения неправомерных деяний в этой сфере;
- реклама букмекерских контор в спортивных трансляциях, манипуляция (махинации) ставками и неправомерное использование игровых денег;
- дискриминация российских спортсменов на международной арене по политическим мотивам;
- разрастание околоспортивной преступной среды фанатов [39];
- физическое и психическое насилие над спортсменами. Примером является покушение на здоровье фигуристки Н. Кэрриган, которая перед финальной частью соревнований получила удар железным прутом. Организатором преступного деяния оказалась ее соперница Т. Хардинг, пожизненно дисквалифицированная Федерацией фигурного катания США.

Следовательно, внедрение рыночных отношений в спортивную сферу явно способствует криминализации спорта в связи с погоней за коммерческой выгодой, основными средствами чего выступают сговор и насилие, что может вести к снижению продуктивности российской сборной на международной арене, доказательством чего является динамика результативности нашей команды на зимних Олимпиадах за последние 60 лет [40].

Риск финансовой дискриминации. Проблема неравномерного финансового распределения в спорте, которая характеризуется следующими аспектами:

– в настоящее время среди видов спорта выделяются так называемые «финансовые гиганты», фавориты с точки зрения финансового вознаграждения (футбол, хоккей, большой теннис). Теннисисты Р. Федерер, Н. Джокович, Р. Надаль за 2004–2019 гг. заработали 373 млн долларов, а за пределами спортивных соревнований они получили, в частности, от рекламных агентств еще больше – 1.2 млрд долларов [41]. Огромные зарплаты российских футболистов вызывают негодование обычных граждан. Доходы нападающего «Локомотива» составляют 2.9 млн евро в год [42]. По нашему мнению, необходимо ввести «сетку» заработных плат для всех спортсменов, и особенно тех, которые выступают за профессиональные спортивные команды, финансируемые государством. По мнению зам. президента Санкт-Петербургского международного криминологического клуба А.П. Данилова, «несоразмерность зарплат спортсменов и лиц, имеющих общественные профессии (учитель, врач и др.), является криминогенным фактором» [39], что также способствует росту социальной напряженности в обществе. В результате неравномерного распределения финансовых средств некоторые виды спорта получают недофинансирование, что ведет к их упадку как в отдельных регионах, так и в целом в стране;

 проблема финансирования детских спортивных организаций (спортивных школ, школ олимпийского резерва, секций). Еще несколько десятилетий назад, в эпоху патернализма в нашей стране, финансирование любых спортивных организаций, соревнований, в том числе и покупка экипировки спортсменов, осуществлялись за счет государственного бюджета. В настоящее время ситуация изменилась, в частности, финансирование соревнований, снабжение юных спортсменов в большей степени происходит за счет материальных вложений родителей [43]. По мнению родителей детей, обучающихся в МАУ СШОР № 4 по волейболу г. Н. Новгорода, финансирование поездок на соревнования, как и снаряжение детей, лежит на их плечах (n=167 чел.). Данная проблема требует более рационального финансирования спортивных организаций, которое позитивно отразится на процессе интеграции детей в спортивную сферу, что, в свою очередь, будет способствовать повышению уровня результативности в спорте высших достижений;

— неравномерное финансирование спортивной сферы, например спортивных команд, различными субъектами экономической деятельности, которое осуществляется преимущественно из региональных бюджетов. Как указывают эксперты, «система финансирования спортивных команд практически исчерпала свои возможности и является одной из главных причин плачевного финансового положения боль-

шей части российских клубов» [44]. По мнению первого заместителя председателя Комитета Совета Федерации по социальной политике В. Фетисова, необходимо «на повестку дня поставить вопрос о финансировании крупными компаниями, в том числе и государственными монополиями, именно спортивных лиг, а не отдельных профессиональных команд» [45].

Кроме перечисленных рисков в данной сфере человеческой деятельности выделаются и иные риски, которые имеют меньшую значимость:

- кратковременный стаж деятельности в спортивном поле;
- забвение после завершения спортивной карьеры;
  - стигматизация спортсменов;
  - отсутствие социальных связей вне спорта;
- затруднительная адаптация спортсменов после ухода из спорта.

### Выводы

Риски в спорте определяются специфичностью самой деятельности, основанной на установке достижения наивысших спортивных результатов, максимальных физических усилиях, психическом перенапряжении регулярном спортсменов в ходе осуществления тренировочно-спортивной деятельности. Следовательно, в целом спортивная сфера, тем более спорт высших достижений, отличаются повышенным уровнем рискогенности. Среди различных рисков в спорте высших достижений сегодня особую значимость приобретают: риск потери здоровья, риск криминализации спортсменов и риск финансовой дискриминации. Следует учитывать, что выявленная иерархическая система рисков в спорте высших достижений может негативно отражаться на долголетии спортсменов, способствуя сокращению их профессионального возраста. Особое внимание следует обратить именно на риск утраты здоровья и инвалидизации спортсменов, который сегодня приобрел наибольшую распространенность, что актуализирует проблему повышения уровня медицинского контроля за спортсменами.

# Список литературы

- 1. Исмаилов А.И. Теоретико-методологические аспекты анализа риска в спортивной деятельности (1-я часть) // Спортивный психолог. 2016. № 1 (40). С. 12–16.
- 2. Ермилова А.В. О специфике распределения рисков в современном обществе // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Общественные науки. 2019. № 2. С. 117–129.
- 3. Бек У. Общество риска. На пути к другому модерну / Пер. с нем. В. Седельникова и Н. Федоровой;

- Послесл. А. Филиппова. М.: Прогресс-Традиция, 2000
- 4. Яницкий О.Н. Модернизация в России в свете концепции «общества риска» // Куда идет Россия? Общее и особенное в современном развитии / Ред. Т. Заславская. М., 1997.
- 5. Влияние Запада и российская культура. Аналитический обзор [Электронный ресурс]. URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vlijanie-zapada-i-rossiiskaja-kultura (дата обращения: 25.08.2022).
- 6. Ermilova A.V., Abelkalns I. The Impact of Traumatism on the Professional Aging: The Case of Elite Sports // Human, Technologies and Quality of Education. 2021. № 1. P. 1112–1122.
- 7. Ермилова А.В. Профессиональный возраст: к вопросу о социологической концептуализации (на примере профессиональных спортсменов) // Logos et Praxis. 2021. Т. 20. № 2. С. 172–181.
- 8. Гидденс Э. Устроение общества: Очерк теории структурации. М.: Академический проект, 2003. 528 с.
- 9. Найт Ф.Х. Риск, неопределенность и прибыль: Пер. с англ. М.: Дело, 2003. 360 с.
- 10. Luhmann N. Soziologie des Risikos. Berlin, New York: Walter de Gruyter, 1991. S. 9–40.
- 11. Ренн О. Три десятилетия исследования риска: достижения и новые горизонты // Вопросы анализа риска. 1999. Т. 1. № 1. С. 80–99.
- 12. Быков А.А., Мурзин Н.В. Проблемы анализа безопасности человека, общества и природы / Ин-т человека, о-ва и природы. СПб.: Наука: С.-Петерб. изд. фирма, 1997. 243 с.
- 13. Кузьмин И.И., Махутов Н.А., Хетагуров С.В. Безопасность и риск: эколого-экономические аспекты / С.-Петерб. гос. ун-т экономики и финансов. СПб.: Изд-во С.-Петерб. гос. ун-та экономики и финансов, 1997.
- 14. Абчук В.А. Теория риска в морской практике. Л.: Судостроение, 1983.
- 15. Бабурин В.В. Риск как основание дифференциации уголовной ответственности: Автореф. дис. ... док-ра юр. наук / Уральская государственная юридическая академия. Екатеринбург, 2009.
- 16. Дятлов Ю.А. Правореализующий риск (проблемы теории и практики): Автореф. дис. ... канд. юр. наук / Владимирский юридический институт ФСИН России. Владимир, 2006. С. 36.
- 17. Мамчун В.В. О содержании понятия риска в праве // Труды Академии МВД России. 2011. № 1 (17). С. 7–12.
- 18. 12 известных спортсменов, ставших успешными политиками [Электронный ресурс]. URL: https://bigpicture.ru/12-izvestnyx-sportsmenov-stavshix-uspeshnymi-politikami/ (дата обращения: 20.07.2022).
- 19. Самые известные спортсмены-политики России [Электронный ресурс]. URL: https://fishki.net/132 7280-samye-izvestnye-sportsmeny-politiki-rossii.html?u tm\_source=aab&sign=664738908893206%2C49382388 5698315 (дата обращения: 22.07.2022).
- 20. Риск в социальном пространстве / Под ред. А.В. Мозговой. М.: Изд-во Института социологии РАН, 2001. 347 с.
- 21. Вдовиченко О.В. Элементы возникновения рискованного действия [Электронный ресурс]. URL: https://oaji.net/articles/2014/983-1415274517.pdf (дата обращения: 28.08.2022).

- 22. Филонов В.И., Юдина А.В. Спорт как важная составляющая политического имиджа государства // Вестник Поволжского института управления. 2018. Т. 18. № 4. С. 103–111.
- 23. Лубышева Л.И. Современный спорт: проблемы и решения // Вестник ЮУрГУ. Серия: Образование, здравоохранение, физическая культура. 2014. Т. 14. № 1. С. 12–14.
- 24. Последствия допинга для здоровья и спортивной карьеры / Под ред. Е.В. Иконниковой, П.И. Хорькина [Электронный ресурс]. URL: https://docs.yandex.ru/docs/view?tm=1664369478&tld=ru&lang (дата обращения: 09.09.2022).
- 25. Спортсмены, внезапно умершие из-за проблем с сердцем [Электронный ресурс]. URL: https://ucrazy.ru/celebrities/1481948984-sportsmeny-vnezapno-umershie-iz-za-problem-s-serdcem.html (дата обращения: 09.09.2022).
- 26. Бокерия Л.А., Бокерия О.Л., Ле Т.Г. Внезапная сердечная смерть у спортсменов // Анналы аритмологии. 2009. № 2. С. 24—39.
- 27. У 311 спортсменов остановилось сердце, 177 погибли после укола [Электронный ресурс]. URL: http://www.evasiljeva.ru/2021/12/311-177.html (дата обращения: 07.09.2022).
- 28. Спортивная медицина [Электронный ресурс]. URL: https://sovfd.zdrav.admin-smolensk.ru/napravleniya/sportivnaya\_medicina (дата обращения: 09.09.2022).
- 29. Ткачева М.С. Психологические особенности рисков в спортивной деятельности // Ученые записки. 2011. Т. 4. Серия: Психология. Педагогика. № 2 (14). С. 55–60.
- 30. Нойнер угрожали убить во время чемпионата мира [Электронный ресурс]. URL: https://www.sports.ru/biathlon/139989803.html (дата обращения: 14.09.2022).
- 31. Ст. 43 Дисциплинарного регламента Российского футбольного союза от 5 апреля 2006 г. (в ред. от 24 апреля 2009 г.) [Электронный ресурс] / Российский футбольный союз. URL: http://www.rfs.ru/?node=doc-regulation-discipline (дата обращения: 13.09.2022).
- 32. Теннисные ассоциации объединились для борьбы с договорными матчами [Электронный ресурс]. URL: https://ria.ru/20071009/83201229.html (дата обращения: 18.08.2022).
- 33. Алексеева А.П. Коррупционная преступность в сфере профессионального спорта // Вестник Московского университета МВД России. 2009. № 8. [Электронный ресурс]. URL: file:///C:/Users/User/Downloads/korruptsionnaya-prestupnost-v-sfere-profes sionalnogo-sporta.pdf (дата обращения: 13.09.2022).
- 34. Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях предотвращения противоправного влияния на результаты официальных спортивных соревнований» от 23.07.2013 № 198-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс]. URL: http://www.consultant.ru/document/cons\_doc\_LAW\_149645/ (дата обращения: 10.09.2022).

- 35. Чемпион мира по боям без правил грабил салоны сотовой связи Петербурга [Электронный ресурс]. URL: https://www.sovsport.ru/mma/news/2:89 0930 (дата обращения: 26.08.2022).
- 36. Что не так в планировании и строительстве спортивных объектов в Якутии [Электронный ресурс]. URL: https://lsn.ru/cto-ne-tak-v-planirovanii-istroitelstve-sportivnyx-obektov-v-yakutii (дата обращения: 26.09.2022).
- 37. Умербаев М.Г., Чесноков А.А. К проблеме коррупции в сфере спорта // Современные проблемы юридической науки: Материалы VI Междунар. науч.-практ. конф. молодых исследователей (Юридический факультет Южно-Уральского государственного университета, 5–6 мая 2010 г.). Челябинск: Полиграф-Мастер, 2010. С. 273–275.
- 38. В мошенничестве с медстраховками на \$4 млн обвиняются 18 экс-игроков НБА [Электронный ресурс]. URL: https://www.sports.ru/tribuna/blogs/basketblogg/2972878.html (дата обращения: 14.09.2022).
- 39. Спортивная криминология [Электронный ресурс]. URL: https://www.criminologyclub.ru/home/the-last-sessions/431-2021-09-08-10-34-38 (дата обращения: 10.09.2022).
- Как Россия выступает на зимних Олимпиадах?
  Вспомнили все турниры. От Лиллехаммера до Пхенчхана

- [Электронный ресурс]. URL: https://postnews-ru.turbopages. org/postnews.ru/s/a/17121 (дата обращения: 20.09.2022).
- 41. Баденхаузен К. Самые высокооплачиваемые теннисисты мира 2019. Рейтинг Forbes [Электронный ресурс]. URL: https://www.forbes.ru/biznes-pho togallery/382437-samye-vysokooplachivaemye-tennisisty-mira-2019-reyting-forbes (дата обращения: 11.09.2022).
- 42. Зарплаты футболистов в России [Электронный ресурс]. URL: https://visasam.ru/russia/rabotavrf/zarplata-futbolistov-v-rossii.html (дата обращения: 14.09.2022).
- 43. Борисова Н.Ю. Проблемы финансирования спортивных организаций [Электронный ресурс]. URL: file:///C:/Users/User/Downloads/problemy-finansi rovaniya-sportivnyh-organizatsiy.pdf (дата обращения: 13.09.2022).
- 44. Сайбель Я.В., Климин С.А. Проблемы и перспективы финансирования спортивных клубов в России // Молодой ученый. 2016. № 1 (105). С. 478–480 [Электронный ресурс]. URL: https://moluch.ru/arc hive/105/24983/ (дата обращения: 13.09.2022).
- 45. Совет Федерации. Порядок финансирования спортивных команд естественными монополиями должен быть определен законом участники «круглого стола» в СФ [Электронный ресурс]. URL: http://council.gov.ru/press-center/news/39817 (дата обращения: 13.09.2022).

#### RISKS IN HIGH PERFORMANCE SPORT: SOCIOLOGICAL ASPECT

#### A.V. Ermilova

Lobachevsky State University of Nizhny Novgorod

The problem of risks in the sphere of sports of the highest achievements is actualized, which is connected with the peculiarities of training and competitive activity, namely with the setting to achieve the highest sports results, with the maximum level of physical and mental tension. The author's choice, which allowed to carry out the analysis of risks in sports of the highest achievements, is focused, firstly, on the system theory of risks ("decision theory") of N. Luman, due to the fact that the representatives of sports of the highest achievements make a conscious decision of integration in the risky sphere for them. Secondly, on the rational concept of risk by O. Renn, who identified the dependence of risks on the specifics of human activity. Factor analysis (content analysis of publications) was used to analyze the riskiness of the sphere of high performance sports, which analyzed 36 research papers over the past 25 years on this topic. To analyze the risk of financial discrimination, we conducted a sociological study by interviewing parents of children attending the SIU SSHOR No. 4 (n=167 people). As a result, the most common types of risks characteristic of sport in general, including high performance sport, were identified. Based on the frequency of mentioning problems and risks in sports in scientific publications a hierarchical system of three dominant risks in the sphere of high performance sports was compiled: risk of loss of health, risk of criminalization of athletes and risk of financial discrimination, as well as the reasons for the increasing importance of these types of risks were disclosed.

Keywords: sport, high-performance sport, risks.